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2018～2019第一学期第一次反馈考试
高一政治

考试时间：60分钟     分值：100分

一、单项选择题：下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。(本部分共30小题，每小题2分，共60分)

近年来，裸眼3D电影、可穿戴类视频产品借助虚拟现实技术，给人们带来全新的视听娱乐体验。这体现了
A. [image: image23.png]


消费是生产的目的和动力
B. 生产发展由消费需求决定
C. 消费热点能带动产业发展
D. 生产决定消费质量和水平
当今，人们对手机的功能和通信服务要求越来越高，使得5G应运而生。随着5G时代到来，一个由设备生产、终端制造、信息服务构成的产业链正在出现。这表明 

①消费量的增加带来产品质量的提高    ②消费对生产的调整和升级起着导向作用

③一个消费热点的出现能带动相关产业的成长    ④生产决定消费

A. ①②
        B. ①④
       C. ②③
       D. ③④

随着互联网的发展，消费者开始[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




利用智能手机安装打车软件，改变了以往打车方式，使打车更方便、快捷、实惠。这说明（　　）

A. 生产决定消费的方式
B. 消费对生产的升级起导向作用 

C. 消费为生产创造动力
D. 消费带动新产业的出现和成长

月饼是中国传统的节日食品，随着生活水平的提高，人们对中秋月饼的消费日益多样。2018年中秋节，厂家除生产枣泥、五仁、八宝等传统月饼外，还开始推出木瓜、海鲜、冰淇淋等新式月饼。这表明，多样化的月饼消费（　　）

A. 取决于月饼消费观念的多样化
     B. 导致了月饼消费结构升级
C. 促进了月饼生产的多样化
         D. 促进了月饼质量的提高

2017年4月26日，我国第二艘航空母舰下水仪式在中央企业--中国船舶重工集团公司大连造船厂举行。出坞下水是航空母舰建设的重大节点之一，标志着我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果，成为世界上少数几个能自主建造航母的国家。这表明我国（　　）[来源:Z.xx.k.Com]
①公有制经济是主导，要巩固和发展     ②国有经济是社会主义的根本经济特征
③国有经济掌握着国家的经济命脉       ④我国的经济及科研实力在不断增强
A. ①②
B. ②③
C. ①④
D. ③④
改革开放以来，我国的非公有制经[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




济创造了60%左右的国内生产总值，80%左右的社会就业，提供了超过一半的税收和46%左右的外贸出口。这表明（　　）
A. 非公有制经济是社会主义经济的重要组成部分
B. 非公有制经济是推动我国经济发展的重要力量
C. 非公有制经济在国民经济中已经占据主体地位
D. 非公有制经济与公有制在市场经济中地位平等
具有国资背景的中信股份及中信资本等股东发起成立了新的麦当劳中国公司，收购并运营在中国内地的全部麦当劳餐厅。在新成立的公司中，中信股份及中信资本占有52%的股份。此类经济现象的出现有利于（　　）
①增强国有经济活力，巩固国有经济主体地位
②利用国际国内两种资源，促进国民经济持续健康发展
③形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势
④激发社会各类资本的流动和重组，促进混合所有制经济发展
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的根本原因是（　　）
A. 现阶段生产力发展状况
B. 社会主义的本质要求
C. 现阶段的生产关系状况
D. 市场经济的发展要求
2017年8月20日，中国联通集团下属A股上市公司中国联合网络通信股份有限公司（简称“中国联通”）发布混合所有制改革方案，引入了腾讯、百度、阿里巴巴、京东等一批大型互联网公司，首次出现“电信运营商+互联网”的资本与业务创新模式。这一改革有利于（　　）
①进一步优化我国的所有制结构    ②保障各种所有制经济的平等地位
③培育壮大中国联通创新发展的新动能  ④各种所有制资本相互促进、共同发展
A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④
浙江杭绍台城际铁路是中国首条民营资本控股的高铁PPP项目，也是全国社会资本投资铁路示范项目。将社会资本引入我国铁路建设有利于（　　）
A. 各种所有制经济公平参与市场竞争    B. 凸显非公有制的主体地位
C. 增强非公有制经济的活力和控制力    D. 发挥民营经济的主导作用
2017年世界500强企业名单中，中国上榜企业数量连续第十四年增长，达115家，其中国有企业中石化和中石油分别位居全球第三和第四。这表明（　　）

A. 国有经济是我国国民经济的主体    B. 国有资产在社会总资产中占优势
C. 我国国有经济的竞争力不断增强    D. 公有制经济是我国国民经济的主导

我国多种所有制经济并存的经济现象就像“八宝饭”：糯米是主要成分，其他必须还有红枣、莲子、核桃、红豆、砂糖等其他成分，只有把糯米和其他成分组合在一起并以糯米为主才是“八宝饭”。对此认识正确的是（　　）
①“糯米”比喻的是以公有制经济为主体
②“八宝饭”比喻以公有制为主体，多种所有制经济共同发展
③它们的发展有利于增强综合国力
④它们都是社会主义经济的重要组成部分。

A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④

一对夫妇筹资开了一个火锅店，夫妻俩既当店主又当服务员。随着生意的红火，他俩开起了火锅连锁店并雇工经营，自己当老板。火锅连锁店属于（　　）

A. 公有制经济
B. [image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




集体经济
C. 个体经济
D. 私营经济

公有制的主体地位主要体现在（　　）
①国有经济控制国民经济命脉；     ②公有资产在社会总资产中占优势；
③国有经济在社会总资产中占优势；   ④集体经济对经济发展起补充作用。

A. ①②
B. ①③
C. ③④
D. ②③[来源:学科网ZXXK]
实行按劳分配是由我国现实的经济条件决定的。实行按劳分配的前提是（　　）

A. 生产资料公有制
                B. 劳动的性质和特点
C. 劳动数量和质量
                D. 生产力的发展水平

按劳[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




分配为主体、多种分配方式并存是我国社会主义初级阶段的分配制度。下列属于按劳分配的有

A. 外资企业中职工的工资、奖金           B. 社会保障中的福利分配
C. 国有企业技术人员的工资、奖金、津贴   D. 经营风险收入

下图表明，现阶段我国（    ） 

[image: image6.png]


                                        
A. 坚持以按劳分配为主体
        B. 多种分[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




配方式并存
C. 个人收入差距过于悬殊
        D. 调节个人收入分配

国家大力倡导创新发展新理念，鼓励各种生产要素合法参与市场竞争。下列收入中属于按生产要素分配的是（　　）
①外资企业劳动者的工资收入      ②村民承包集体渔塘的收入
③科技工作者的技术入股收入　    ④国有企业职工工资、奖金

A. ①②
       B. ①③
        C. ②④
        D. ③④

在我国社会主义初级阶段，发展社会主义市场经济，还要健全劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配的制度。其积极的经济意义在于（　　）

A. 会拉大收入分配差距，带来新的不公平
B. 体现了我国按劳分配的基本原则
C. 反映了市场经济条件下，国家对各种生产要素所有权的合理性、合法性的确认

D. 是对中国特色社会主义制度的完善和发展

李某是某国有企业的一名工程师，2017年工资收入为66000元，奖金12000元，个人专利转让收入20000元；另外，李某有房出租，年收入12000元。2017年李某按劳分配取得的收入和按生产要素分配取得的收入分别是（　　）
A. 66000元    20000元
B. 78000元    20000元
C. 101000元    32000元
D. 78000元    32000元
针对如图漫画中出现的问题，我们（　　）
[image: image21.png]kAR



A. 必须进行所有制改革，坚持按劳分配   B. 必须规范收入分配，完善分配体制
C. 必须让政府决策一切，平均分配     D. 必须保护各种收入，调动劳动者积极性

收入多元化，使老百姓的生活越来越幸福。如今，居民的家庭收入来源不再是单一的工资收[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




入，还可以通过投资股票、购买基金、出租房屋等多元化收入渠道，获得财产性收入。居民获得这类财产性收入
①属于合法的劳动收入               ②客观上会扩大人们收入差距

③有利于实现共同富裕               ④属于按生产要素分配收入

A. ①②
       B. ③④
     C. ①③
      D. ②④

合理的收入分配制度是社会公平的重要体现。收入分配公平主要表现在（）

A. 收入分配相对平等
         B. 社会实现同步富裕
C. 不能出现收入差距
         D. 居民收入大幅增加

 “橄榄型社会”是以中等收入群体为主体的一种比较理想的社会结构。下列措施有利于让我国社会朝这个方向前进的是（　　）

A. 先富帮助后富，实现同步富裕    B. 初次分配和再分配都兼顾效率和公平
C. 消除收入差距，实行平均分配    D. 取缔过高收入，增加低收入者的收入
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解决右图漫画中问题的有效措施是（　　）
建立企业职工工资正常增长[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




机制
财政补助下岗职工基本生活保障
调节过高收入，整顿不合理收入[来源:学科网ZXXK]
④  加强管理，提高企业的经济效益
A. ①②     B. ①③     C. ②④      D. ③④
近几年来，某公司的产值平均每年增长11%左右，企业利润平均每年增长20%左右；与此同时，企业职工的工资增长缓慢，平均每年增长5%左右。改变这种状况需要企业（　　）
在减少国家税收的同时大幅度提高个人的工资   

健全再分配调节机制
合理调整企业和个人之间的分配关系
④ 努力实现在劳动生产率提高的同时劳动报酬增长同步提高

A. ①②
      B. ①③
    C. ②④
      D. ③④
[来源:学_科_网Z_X_X_K]
如图漫画《两翼齐飞》表明（　　）

效率与公平具有一致性
B. 公平是效率的物质前提
C. 效率是公平的重要保证
D. 效率与公平强调不同方面
	


国务院发布的《深化收入分配制度改革的若干意见》要求，从2016年起，绝大多数地区最低工资标准要达到当地城镇从业人员平均工资的40%以上，确保低收入者具有基本的保障，让更多人分享改革发展成果。这一要求（　　）
使初次分配的结果更能激发劳动者的积极性
旨在完善社会[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




保障体系，促进社会公平
有利于引导企业承担社会责任，理顺劳资关系
④  体现了再分配调节机制在维护社会公平中发挥着重要作用。

A. ①②
       B. ①③
     C. ②④
    D. ③④
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事不公则心不平，心不平则气不顺，气不顺则难和谐。”在推动我国经济社会发展的过程中，必须深入推进收入分配制度改革，正确处理好效率与公平的关系。这就要求我们做到（　　）
既要落实分配政策，又要提倡奉献精神
既要鼓励创业致富，又要倡导回报社会
既要反对平均主义，又要反对收入差距
④ 初次分配注重效率，再分配中强调公平

A. ①②
  [image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




      B. ③④
     C. ②③
    D. ①④

从一个水龙头打水，有人用大桶，用人用小桶。无论让谁先打，全部打完水的时间是一样的。因为水的流速是一样的。但就效率而言，先让用小桶的人打水会缩短所有人打水的总时间，一定时间内可让更多的人完成打水的任务，体现了“短作业优先法”。这种做法给我们的启示有

A. 收入分配公平只能是相对公平
    B. 提高效率需要合理的机制和政策
C. 效率是公平的物质前提和基础
    D. 效率的提高意味着社会财富增加

二、 判断题：判[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




断下列各题正确或错误，正确涂A，错误涂B。(本部分共10小题，每小题1分，共10分)
生产是消费的动力和目的。（   ）

我国的基本经济制度是以按劳分配为主体，多种分配方式并存。 (   )

混合所有制经济是非公有制经济的重要组成部分。（    ）

公有制经济和非公有制经济在国民经济中地位平等，平等地参与市场竞争。（   ）

个体经济以雇佣劳动为基础，以取得利润为目的。（    ）

必须毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发其活力和创造力。（  ）

社会主义公有制经济中个人消费品分配的基本原则是按劳分配。（    ）

生产决定分配，生产资料所有制决定分配方式。（    ）

收入分配公平是实现共同富裕的体现。（    ）

初次分配要体现效率，再分配要体现公平。（    ）

三、 简析题：请紧扣题意，结合所学相关知识，简要回答问题。(本部分1题，12分)[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)





材料：S市是全国知名的手机市场，经营手机的店铺达上千家。但今年以来，许多店商的经营陷入困境。S市政府依据国家有关对小微企业实施“暂免征收增值税”的政策，自2016年5月1日起至2017年12月31日，对于手机经营者等小微企业和个体工商户暂免征收增值税，这不仅推动了手机市场的进一步繁荣，也助推了地方经济的发展。 
结合材料，运用“我国的基本经济制度”的知识，分析国家为什么要对小微企业实施“暂免征收增值税”的政策。

四、 探究题：请你进入下列情境中，参与问题的探究与分析，并将你的观点写下来。(本部分1题，18分)
材料一：农村土地“三权分置”是继家庭联产承包责任制后农村改革的又一重大制度创新。“三权分置”坚持了土地集体所有权，稳定农户承包权，放活了土地经营权，有利于引导土地经营权有序流转，农民收入稳步增加，助力农村“脱贫攻坚”顺利开展。
材料二：为完成“脱贫攻坚”目标，实现社会公平，Y县探索“土地流转+种植+养殖”的发展方式，坚持和完善相关分配制度；采取“公司+合作社+农户”的合作模式，实现农民增收与公司效益“共赢”；坚持开发扶贫与救济扶贫“双轮驱动”，对丧失劳动能力的贫困人口，织牢社会保障“网”。
（1）农户流转土地经营权获得的收入属于按______分配。
（2）农村土地“三权分置”将会产生下列积极影响：
①全面建成小康社会        ②促进土地资源优化配置
③缩小城乡发展差距        ④促进农民收入增加
请将其合理的传导途径正确排序：[image: image15.png]o |=|





（3）根据材料二，运用“收入分配与社会公平”的相关知识，就如何实现“脱贫攻坚”目标，贡献你的经济学智慧。
2018～2019第一学期第一次反馈考试
高一政治参考答案及评分标准[来源:学+科+网Z+X+X+K]
单项选择题： (本部分共30小题，每小题2分，共60分)
1--5   DCACD   6—10 BDADA   11—15 CADAA   16—20 CBBCD   21—25 [image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




BDABB  

26—30 DABAB  

判断题： (本部分共10小题，每小题1分，共10分)

31—35 BBBBB   36—40 AAAAB

简析题： (本部分1题，12分)

41.①我国的基本经济制度是公有制为主体，多种所有制经济共同发展。（2分）

②小微企业属于非公有制经济，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济社会发展的重要基础。（2分）在支撑经济增长、促进创新、扩大就业、增加税收等方面具有重要作用。（2分）

③当前手机经营者等小微企业及个体工商户面临困境，（2分）国家对小微企业及个体工商户暂免征收增值税，有利于减轻小微企业负担，（2分）支持和鼓励非公有制经济的发展，促进各种所有制经济平等使用生产要素、公平参与市场竞争。（2分）

探究题： (本部分1题，18分)

42.（1）按生产要素（或土地要素）分配。（3分）

（2） 排序：④③①（3分）

（3）①坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，为脱贫攻坚提供制度保证。②增加居民收入，着重保护劳动所得，鼓励勤劳守法致富，坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬增长同步提高。采取“公司+合作社+农户”的合作模式，实现农民增收与公司效益“共赢”。③要促进收入分配更合理、更有序，扩大中等收入群体，增加低收入者收入，调节过高收入，取缔非法收入。④要履行好政府再分配调节职能，[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




加快推进基本公共服务均等化，缩小收入分配差距。坚持开发扶贫与救济扶贫相结合，健全再分配调节机制。

（每点3分，共12分。如回答 “发展经济，增加扶贫资金投入”，可酌情给2分，但总分不超过12分。）
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